

En Huelva, un mes. 1'50 Ptas.
Fuera, trimestre. 4'50
Extranjero, un año. 36'00

Número atrasado, 10 céntimos
Anuncios oficiales, a 75 céntimos línea

ANUNCIOS
Gacetas y Reclamos
pidanse precios

Redacción y Administración:
Joaquín Costa, 11
Alto de la Papelería Inglesa.
Teléfono núm. 144

LA PROVINCIA

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

AÑO XLIII—NÚM. 10.521

DIARIO DE LA NOCHE

VIERNES 29 de DICIEMBRE de 1916

EL JUEGO

La cuestión del juego está ya tan manoseada y tan peligrosa es para el prestigio de los periodistas, que apenas si hay alguno de ellos que se atreva a afrontar, por temor a que su reputación quede en entredicho.

Y sin embargo, el juego es un problema social que entraña tal gravedad, que merece la pena de que se escriban sobre él artículos y artículos. No es cosa baladí el juego, aunque así quieran hacerlo aparecer los que del juego viven. Es algo importantísimo que afecta a la sociedad, algo que merece estudio por las perturbaciones que produce.

Desde luego, todo el mundo conviene en que el viejo vicio debe ser estirpado radicalmente. ¿Pero cómo? Tan arraigado hállase, que en cualquier parte que se encuentren dos jugadores, sacarán la baraja y se tallarán las pesetas que lleven en los bolsillos, sin acordarse de la desolación de sus hogares, de los sufrimientos de la familia.

El legislador nada puede contra esta manía o enfermedad del individuo, que le lleva en su locura a soñar con fortunas fabulosas por virtud de la suerte. Cuanto se ha hecho por perseguir el vicio ha resultado completamente estéril. Ni siquiera se ha podido evitar que los menores, los hijos de experiencia y de voluntad, penetrasen en las casas de juego.

Fracasados estos esfuerzos, se pensó en aprovechar parte del dinero, producto del vicio, en remediar la miseria. Los jugadores de oficio, los que se aprovechan de la insensatez de los cándidos, se prestaron gustosos a dar a los pobres parte de las ganancias obtenidas, y al amparo de estos ingresos, en Madrid y en las grandes capitales pudieron desenvolverse con desahogo las casas de beneficencia.

Pero vino el abuso. Una pléyade de

hombres y tahures, de vagos y viciosos quisieron participar del «momio» y pidieron su parte en las ganancias.

No solo los «empleados» en el juego vivían del juego. Había en las bancas «vivos» de todas las especies incluso algunos «solistas» periodistas que sabían chupar del bote.

Los explotadores del negocio, los que al menos exponían su dinero para que se lo llevase el «punto», protestaron restringiendo las subvenciones para los pobres, no pretexto de que la bolsa del cándido, con ser tan pródiga, no daba para tanto.

Unióse a esto varios escándalos motivados por pérdidas sufridas por hijos de familias influyentes o por el abuso de los contratistas que en cada esquina querían establecer una «chirlata»—nosotros hemos conocido en Madrid además de las bancas «oficiales» establecidas en los casinos, más de trescientos tiros que no eran otra cosa sino ruletas disimuladas.

Como el poco dinero que tenían los madrileños iba a parar a manos de los explotadores del vicio, la opinión se indignó y sobrevinieron las lamentaciones. Hubo protestas, escándalos y campañas de prensa y los gobernantes tuvieron que escuchar estos gritos de la opinión y hacer «algo». Se recordó entonces que el gran Canalejas con su clarividencia insuperable había pensado seriamente en reglamentar el juego. Entonces se pidió al Gobierno que desenterrase el proyecto o prohibiese el juego rigurosamente.

Y en tal estado se halla la cuestión: con un proyecto próximo a discutirse y prohibido, desde hace días, el juego, gracias al señor Ruiz Jimenez que en un momento de energía se ha echado la manta al hombre desentendiéndose de influencias poderosas y de lo que es más, del conflicto que significa para la beneficencia el dejar de percibir los ingresos del vicio.

El problema, pues, no está resuelto sino solamente aplazado. Probablemente no se resolverá de ninguna manera ya que los primeros en oponerse a la reglamentación del juego son los que de este vicio viven.

Cuando en Francia, en época de la Restauración, se establecieron los «trinquetes» donde todo el mundo podía ir a jugar su dinero, los puntos no penetraban en las casas de juego. Los explotadores del «negocio» fueron los primeros en pedir que el juego se prohibiese, para tener incautos a quien desplumar.

Desde luego, la orden del ministro de la Gobernación es plausible.

LA SUIZA Antigua casa Buena JOYERIA y RELOJERIA

CONCEPCION NÚM. 9
La casa mejor surtida de la provincia y la que más barato vende.
Relojes pulsera oro/ley desde ptas. 38
Id. Sra. oro ley con diamantes > 60
Aretas niña de oro, desde > 2
Cubanas señora de oro, desde > 6
Infinidad de objetos para regalos a precios baratísimos.

Coñac E. Jimenez

INTERESES DE HUELVA

LABOR SOCIAL

Nuestro colega de Madrid, «La Mañana», del 24 del corriente, publica las siguientes cartas, que desconocíamos, con los comentarios que reproducimos, por tratarse de asuntos de gran interés para Huelva.

Realmente es meritísima la gestión del actual director de las minas de Río Tinto, quien, con verdadera alteza de miras, viene realizando una labor social eficientísima, cuyos beneficiosos resultados comienzan a recogerse, no solo en la región minera, sino en toda la provincia onubense.

La obra de Mr. Browning merece unánimes elogios en aquella comarca, y a nosotros nos es muy grato acoger en estas columnas cuanto significa progreso y redención social.

Hé aquí las dos cartas:
«Señor Director general de la Compañía de Río Tinto.

Muy respetable director nuestro: Los abajo firmantes, empleados y obreros de la Compañía que tan dignamente dirige y que trabajan en esta capital, tienen el honor de dirigirla la presente como testimonio de gratitud por haber realizado la hermosa y desinteresada obra, con la implantación del almacén de coloniales en ésta por dicha Compañía.

A usted elevamos nuestra inmensa gratitud por el altruismo demostrado para con nosotros, beneficiándonos tan directa como acertadamente, y sirviese nuestro agradecimiento leal y sincero como pago a ese favor que le coloca muy alto de toda maledicencia e interés.

Solo nos atrevemos a suplicarle no desmaye en la humanitaria labor emprendida, y vea, si fuese posible y en ello no encontrara dificultad, autorizara la venta en dicho almacén de ropa hecha, calzado y otros artículos del ramo, tan necesarios y que debieran ser incluidos en los de primera necesidad.

Róstanos, por último, ofrecernos a usted para contrarrestar cualquier protesta que pueda originarse del comercio particular de ésta, y a su disposición queda nuestro voto unánime para elevarlo, si preciso fuera, hasta los Poderes públicos, reclamando justicia, caso de que prosperara la hostilidad de dicho comercio, como así parece desprenderse de ciertas manifestaciones que de rumor público se dicen.

Gracias mil de todos nosotros, en su mayoría padres de familia, por el beneficio concedido a nuestros hogares, a los cuales ha conseguido usted llevar un alivio en estos momentos críticos de carestía.

Al mismo tiempo aprovechamos esta oportunidad para rogarle una vez más, con el debido respeto, lleve a efecto el proyecto de construcción de casas para obreros, que de tan vital interés es hoy para nosotros.

Dios guarde a usted muchos años. (Aquí siguen más de mil firmas.)
Huelva, Diciembre 1916.

4 de Diciembre 1916.
Señor D. José González Quintero y otros.—Huelva.

Muy señores míos: He recibido hace unos días la comunicación que se han servido mandarme como testimonio de gratitud por la creación del Economato, en la cual solicitan que se amplíen las ventas para adquirir en él calzado, ropa hecha y otros artículos que también son de primera necesidad, y, además, que esta Compañía lleve a efecto la construcción de las casas que, para obreros y empleados, tiene proyectadas, y para que haga todo lo que pueda, con el fin de combatir la injustificada subida de las subsistencias en la capital de la provincia de Huelva.

Me ha conmovido profundamente esta espontánea manifestación, y aunque creo que la Compañía cumple con un deber moral interviniendo en una cuestión que hoy es de vida o muerte para toda España, me es muy satisfactorio saber que nuestros esfuerzos son apreciados por nuestros trabajadores en su verdadero valor, y que estos comprenden que la Compañía de Río-Tinto procura, y procurará siempre, que la vida de sus operarios, ya sean empleados u obreros, cuese lo menos posible y consigan de esta forma mayor rendimiento de jornal.

Por lo tanto, tengo el gusto de manifestarles a ustedes que se han dado ya las órdenes oportunas al señor jefe del Almacén de Comestibles para que en cuanto pueda adquirir los artículos de ropa, calzado, etc., en cantidad suficiente para el efecto, los ponga en venta en el mismo edificio, lo cual espero será realizado en plazo breve, aunque en los mercados se han agotado las existencias y los precios son muy elevados en la actualidad.

Con referencia a la construcción de las casas obreras, debo decirles a ustedes que hace tiempo estamos solamente aguardando que el Ilustre Ayuntamiento de Huelva tenga a bien aprobar el proyecto ya presentado, y que se dignen autorizarlos para construir dichas casas, tan necesarias y deseadas, cuya obra será comenzada en cuanto recibamos la aprobación y autorización oficial.

Esta Dirección espera, pues, que los mismos trabajadores que son los beneficiados con el establecimiento del Economato, pondrán de su parte su buena voluntad en ayudar a su desenvolvimiento, ayudando a desvanecer las torcidas interpretaciones y comentarios, evitar abusos y colaborar con la Empresa en todo lo que signifique adelanto, progreso, bienestar y abaratamiento de la vida obrera en Huelva, a la cual se adhieren su afectuoso y atento s. s.—El director, W. J. Browning.»

Estas cartas reflejan bien claramente, sin necesidad de comentarios, el estado de cordiales relaciones que existe entre aquellos obreros y la Empresa minera, no obstante la anárquica labor que por apatía y debilidad de los Gobiernos realizan sin cesar elementos perturbadores.»

JUGADOR DE FORTUNA



Wilhelm: ¡Cinco plenos! Me retiro.
George: Aguarde, aguarde el amigo, que acabemos la partida.

Sobre los dioses muertos...
parte con Holofernes su lecho, sin es- (panto.
Todas las niñas hacen guifos al buen (Satán...
Donde el Amor se alzaba se levantó el (Instinto
Apolo está cubierto de harapos en el (Pinar...
y el dios Mercurio toca la flauta del dios (Pan...
Alfonso CAMIN.

Sobre los dioses muertos de la Grecia (divina
otros dioses sangrientos y deformes es- (tán;
la farsa, un viejo monstruo de sonrisa (felina,
y el dios Mólón, de todas las vírgenes (Saltán.
El corazón ya es una pavorosa sen- (tina,
el amor es la Lonja que responde al afán (del vientre; la Belleza, grotesca baila (rina
sin formas, en los brazos leprosos de un (Don Juan.
Don Juan vence a Dionysos, y Venus, (entre tanto,

Enfermedades de los OJOS.
DOCTORES RIVAS Y SALAS
Méndez-Núñez, 13.-SEVILLA

Nitrato de Sosa de 15 a 16 0/0 Azo

Importación directa de Chile En depósito ó navegando
Para precios y demás informes, sírvanse dirigirse a

CONTE HERMANOS, MOECIRAS O HIDRAUTAR

NUEVO BAZAR
ARTICULOS DE CAZA
EXPENDEDURIA OFICIAL DE EXPLOSIVOS
Escopetas finas de Victor Sarasqueta y otras acreditadas marcas
Sagasta, 23 HUELVA

Gran surtido en Aparatos y
Cristalería para Electricidad
DEPÓSITO DE LÁMPARAS
Osram + Egmar + Metal T.
y demás marcas
Bazar MASCAROS
HUELVA

F. FERNANDEZ, S. en C.
Agencia de Aduanas Consignatarios de buques
Agencia de Transportes Terrestres y Marítimos
FLETAMENTOS, CONSIGNACIONES Y TRÁNSITOS
SEGUROS
INCENDIOS.-Excess Insurance C. Lda.
MARÍTIMOS.-La Fédérale (Comp.ª Suiza)
VIDA.-Assicurazioni Generali di Trieste
Sub-direcciones de la provincia: Odiel, 41.-HUELVA

MÁQUINAS SINGER PARA COSER
PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.
PARA INDUSTRIAS: La cofección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.
ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.
¡Concepción 7-HUELVA

CINZANO
Representante en Huelva y su provincia, Antonio Romero Manga
Es el mejor de todos.

El General y el Músico

En 1815 la ciudad de Bolonia, tan celebrada por su inclinada torre, por su rica «mortadella» y sus «birichini», se hallaba ocupada por numerosas fuerzas napolitanas con Joaquín Murat a la cabeza.

En las afueras, fuerzas austríacas también esperaban un momento oportuno para hacer su entrada, mejor dicho, su invasión.

Joaquín Rossini, joven compositor de unos veintitres años de edad, pero que había dado ya a la escena lírica varias óperas, se encontraba en Bolonia, abrumado por los obsequios y favores de aquella sociedad tan culta y galante, tan entusiasta y filarmónica.

De modo que Rossini y Murat eran las dos grandes figuras del momento; eran la voz inspirada y el brazo vengador que marchaban juntos.

Los dos Joaquines en todos los labios, los dos Joaquines en todos los pensamientos, los dos Joaquines en todos los corazones.

En medio de tanto entusiasmo, de tanto patriotismo y de aquel feliz enlace del arte músico y del arte militar, mientras que Murat aguardaba, Rossini, inspirado, componía un himno especie de Marsellesa italiana, cuyo canto guerrero al hender los aires, inflamaba la ardiente imaginación de sus compatriotas.

La situación en que ese grito de guerra le había colocado para con el enemigo, era crítica; el peligro que corría inminente.

Por lo cual su viejo maestro, cada vez que encontraba a su discípulo, a aquel que poco después había de llamar el mundo «Cine de Pésaro», tomándole por el brazo, y sacudiéndole cariñosamente le decía:

«Rumeres fage, rumeres fage!».

«Bah, bah, bah... ¿qué me decís, Mattei? ¿Voyme yo en la cárcel? El carcelero que ha de enterrarme, aun no ha nacido, y si hubiera nacido, y tuviera ese encargo que cumplir, me prestará sus llaves para tocar el piano.»

Había, como después se vió, en las palabras del venerable anciano algo de profecía, y en las del joven compositor mucho de confianza.

En efecto, Ochobello, y con el ejército austriaco, fueron para los napolitanos la cabeza de Medusa.

Los últimos echaron sus cuentas y no encontrándose en número suficiente para resistir el ataque de los invasores, se retiraron.

El mismo día se dirigió el Padre Mattei a la morada de Rossini, al que encontró acurrucado en la cama.

«No puedes perder ni un solo instante más, le dijo; levántate, póntren y parte. Yo soy tu amigo y tu segundo padre y te lo aconsejo. El general Stefanini, mas austriaco que los mismos austriacos, hace su entrada esta tarde al frente de la vanguardia. Si no tienes dinero, toma el mío, pero parte sin dilación; sálvate si no quieres caer en manos de la Comisión militar.»

«¿Y cómo diablos queréis que yo me salve? ¿Con los napolitanos? No, caro maestro; prefiero quedarme aquí y sucumbir a lo que deba suceder. Si me encierran en la cárcel haré óperas; al instante se sabrá, y los empresarios serán los primeros que trabajen por obtener mi libertad. Pero, tomad, maestro, un poco de este rico vino; bebamos, y ¡vivan las semicorcheas!»

«Tú has sido siempre un ente original, le contestó el Padre Mattei, retirando suavemente la copa que le ofrecía.»

«Me hacéis un desaire, respondió el discípulo con tono cariñoso.»

«Desde el momento que has echado a broma mi consejo, nada tengo que decirte. Te he hablado como me dictó el afecto que por tí siento; ahora haz lo que mejor te plazca, y guarda tu vino, que tendrás mejor oportunidad que esta para ofrecerlo.»

Y el buen anciano volvió la espalda y se retiró.

En vano Rossini corrió tras el para detenerlo. Ya Mattei había salido de la habitación. Así que cuando lo perdió de vista, se dirigió a una mesita con chucherías que se hallaba cerca de su cama, tomó un pedazo de mortadella y un buen trago, y se volvió a acostar, murmurando:

«¡Qué cosa tan triste es ver llorar a un anciano!»

En la tarde de ese mismo día, el general Stefanini hizo su entrada en la ciudad a la cabeza de la vanguardia austriaca. Fácil es pensar que el autor de la Marsellesa italiana no había de estar con la noticia ni muy contento ni muy seguro, así que dijo: «Paremos el golpe antes de recibirlo»; y con la misma fue al siguiente día a palacio pidiendo con insistencia una entrevista con el general, a quien tenía necesidad de hacer algunas importantes revelaciones. Pocos momentos después se hallaba en su presencia.

«¿Qué ocurre?» le dijo secamente Stefanini.

«Vengo, señor, le contestó el joven sacando de una de sus faltriqueras un rollo de papel pautado, vengo a someter al buen gusto de V. E. un himno de mi composición, dedicado a nuestro augusto Soberano, el emperador Francisco I. Las bandas alemanas le darán el brillo que le falta.»

Por supuesto, que no habrá que decir que el tal himno era la Marsellesa Italiana dedicada a sus compatriotas.

Stefanini tomó el rollo, y a la vez que contemplaba aquel semblante tan bello, risueño y expresivo, lo desplegó, recorrió los primeros compases y reconociendo al punto los versos de circunstancias del poeta Monti tomó papel y pluma y escribió apresuradamente.

«Salvoconducto a favor del señor Joaquín Rossini, patriota sin consecuencia. Firmado, Stefanini.»

Padre Mattei, dijo Rossini a su maestro, con el cual trajo al salir del palacio: «yo no nací para ratón de galera, y—le mostraba lleno de gozo su salvoconducto.»

«¡Artista! ¡artista! le respondió el sapientísimo anciano, ¿que ganás con prostituir el genio?»

Para 1917

La Papelería Inglesa tiene a la venta las renombradas Agendas de Bufete, Culinaria y Almanaque de la Enciclopedia de la Casa Bailly-Bailliere.

ALMANAQUE DE MAREAS del Arzobispado de Cádiz

Ayuntamiento

Asuntos que serán tratados en la sesión que celebrará mañana la Corporación municipal:

Oficio del señor Gobernador, otorgando excepción de subasta y concurso para la ejecución del proyecto de alcantarilla de la carretera del Matadero.

Informes de la Comisión de Fomento: A escrito de don Miguel Vazquez, solicitando licencia para reconstruir una casa sita en la calle de S. Andrés.

A id. de don Claudio Saavedra, interesando licencia para reedificar su casa sita en la calle de S. Andrés.

A la liquidación de las obras de adquinado de la calle de García Cabañas. A varias cuentas por distintos conceptos.

Informe de la Comisión especial de Consumos, a la cuenta de recaudación de la 2.ª deena del mes actual.

Informes de la Comisión de Beneficencia, a varias cuentas.

Resultado del concurso para construir tres cuarteladas de nichos en el Cementerio Católico.

Moción de la Alcaldía sobre modificaciones en los servicios por aplicación del presupuesto para 1917.

Sobre la Mesa; Informe de la Comisión de Hacienda, proponiendo el pliego de condiciones de la subasta para construcción del 4.º trozo del paseo de «a Cinta».

Acuerdos procedentes sobre cumplimiento del contrato celebrado entre el Excelentísimo Ayuntamiento y la Fábrica del Sas.

Padrón para cobro del impuesto de carruajes de lujo en 1917.

Escrito de don Jose J. Cordero y don Ricardo Caballero, interesando se les haga abono de la cantidad correspondiente a 1915, por arrendamiento del material del Laboratorio.

Otro de los mismos señores relativo al crédito consignado en el presupuesto del año próximo para reactivos y arrendamiento de material científico.

Proyectos complementarios del de abastecimiento de aguas.

Asuntos de personal. Cuentas.

NEGOCIOS DE MINAS

Análisis y Consultas mineras Antonio d'Aboim

Ingeniero de Minas con título legalizado en España. Ex-director de las Minas San Miguel donde ha estado 15 años.

Profesor del Instituto Superior Técnico de Lisboa. OFICINA. Rua Pedrouce 8.—LISBOA

Justo Borrero

Corredor de Comercio Colegiado

Vida oficial

De Hacienda

Pagos para el día 30 de Diciembre Don Antonio Feria Ruiz, 9.101'94 pesetas. Don Agustín Manzanedo, 395'84 Don José Morano Montiel, 95'98. Don José Perea de la Vega, 14'86. Don Guillermo Nuñez, 862'84. Don Juan Pera Bayo, 55'62. Don José Perez Gardun, 88'00.

RAFAEL DELGADO COTO AGENTE de NEGOCIOS

CORREDOR de COMERCIO COLEGIADO Compra y venta de Valores negociaciones de letras, pagarés y libranzas, cobro de cupones y demás operaciones de Banca. Castelar, 5. - HUELVA

DESPACHO DE CALZADO DE Raimundo Barroso Sandoval

Variedad en clases para caballeros, señoras y niños. GRAN REBAJA DE PRECIOS Botas cartera oscarita cosida para caballero desde Ptas. 13'50 Zapatos cabritillas cosidos de señora desde Ptas. 7'00 Zapatos de oscarita cosido para señoras desde pesetas 6,00 Zapatos para niños desde Ptas. 1'75. GRAN REBAJA EN PRECIOS Concepción, 5. (junto Estanco) HUELVA.

NOTICIAS

El Centro Comercial

El día 7 del próximo Enero celebrará Junta General a las tres de la tarde, para la presentación de cuentas del segundo semestre, nuevo presupuesto y elección de nueva Junta directiva, el Centro de Instrucción Comercial.

Una reunión

Esta noche se reunirán en el despacho de la Alcaldía, los señores concejales, para ultimar la lista de los repartos de prendas a los pobres.

Ladrillos huecos y molduras López, Martín y C.ª

Carretera de Gibralfuente.—Huelva

De carabineros

Ha sido trasladado a esta Comandancia de carabineros, desde la de Cádiz, el carabiniere de caballería Manuel Arroyo Ortíz.

También han sido trasladados a esta Comandancia, los carabineros de mar Manuel Lopez y Diego Salinas.

CALVICIE

Curación de todas las enfermedades DEL CUERO cabelludo y de la Piel por la Loción Capilar Antiséptica del DR. STAKANOWITZCH.

Unico preparado que DEMUESTRA MILES DE CASOS CURADOS, y es recomendado por eminencias Médicas. Gran Premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Barcelona. (Sección de Higiene) Representante en Huelva: DON SIMÓN ABEL MARTINEZ Almacén de Productos Químicos.

A LAS SEÑORAS

Se halla en ésta por breves días, el viajante de los grandes almacenes «El Siglo», de Barcelona, realizando, con grandes rebajas, los muestrarios de confecciones como fin de temporada. Especialidad en los encargos. Recibe en el Hotel Madrid, de 9 a una de la mañana y de 3 a 7 de la tarde.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO É INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Sarrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

De foot-ball

El próximo domingo se celebraran en el Velodromo dos interesantes partidos de foot ball, entre los primeros equipos del Español F. B. C. de Sevilla y el R. C. R. de Huelva.

Para estos partidos reina mucha animación entre los aficionados.

Español-Francés-Inglés

Lecciones alternas y diarias, en casa y á domicilio. Concepción Zamora Hernández, Castelar 3, bajo.

Teatro Cómico

Mañana sábado debutará en el teatro Cómico la compañía dramática que dirige el señor Manrique Gil y en la que figura como primera actriz Consuelo Badillo. La obra escogida para el debut es el drama original de Rusinol, «El místico».

ODEON

Fonógrafos y discos. Venta á plazos. Joaquín Costa, 5 y 7.—Huelva.

Mosáicos hidráulicos y cementos López, Martín y C.ª

Carretera de Gibralfuente.—Huelva

Un rapto

Anteayer desaparecieron de sus respectivos domicilios, una joven de 18 años y un pollo de 17, ambos novios y habitantes en la calle Bailén.

Los fugitivos fueron detenidos esta mañana en virtud de una denuncia presentada por la madre de ella, en la Jefatura de policía.

Vicente García, (Mecánico), repara máquinas de escribir, de todos los sistemas. Avisos, «Papelería Inglesa».

Efectos navales y artículos para minas. R. Rivero y C.ª.—A. Hernández Pinzón núm. 8.—Huelva.

Un sospechoso

Esta mañana fué detenido en la calle de la Concepción el sujeto de 29 años Antonio Amaro Quiñones, por sospechoso e indocumentado.

Empaquetaduras, Tubería y planchas de goma. R. Rivero y C.ª.—A. Hernández Pinzón núm. 8.—Huelva.

Los portugueses

En Castillejos cuestionaron por cosas de la guerra, dos súbditos portugueses llamados Manuel Ramón y Francisco Fernando.

Este resultó con una herida en la cabeza que se le produjo su palcano con un palo. El agresor fué detenido.

Canales, ladrillos de todas clases y materiales de construcción López, Martín y C.ª

Carretera de Gibralfuente.—Huelva

ESCRIBIENTE.—Se necesita joven 20 años, con conocimiento rutina escrito y buena letra; preferible, mecanógrafo. Razón: «Papelería Inglesa».

Enseres de Bodegas, mangueras, uniones de bronce, bombas de tracción y demás utensilios. R. Rivero y C.ª.—A. Hernández Pinzón núm. 8.—Huelva.

EL MEJOR POSTRE Mermeladas Trevijano

Los ferroviarios

En el expreso de esta tarde, han marchado con dirección á Madrid, los representantes de la Zona de Huelva, de la «Asociación general de Empleados y obreros ferroviarios de España», que van á tomar parte en la Asamblea que anualmente celebra dicha simpática institución.

Los comisionados, señores Molero, Barrilero y Cardenas, fueron despedidos por numerosos socios.

Un cacheo

En Lepe se practicó anteayer un cacheo, interviniéndose tres cuchillos y ocho navajas.

Viajeros

Se encuentra en Huelva, el farmacéutico de El Cerro, don Antonio Casnino Marañón.

Regresó de Madrid el ilustrado Arquitecto municipal, don José M. Carrasa.

Una reyerta

En el sitio denominado «Huertas de Tejada» del término de Paterna del Campo, cuestionaron los vecinos de aquella villa Diego Vela Olmedo y José Velázquez Fernandez.

Segun parece este en estado de embriaguez intentó agredir a su convecino con una navaja, resultando con una herida en la cabeza pues el Vela, al verse agredido, le dió con un palo.

Por este motivo, la Guardia civil los detuvo llevandolos a la carcel.

Dos denuncias

Por cortar pítas en la línea ferrea de Buitrón, ha sido denunciados José Toro, José Mendez y Antonio Garrido, vecino de San Juan del Puerto.

También han sido denunciados los vecinos de Moguer, Manuel y Antonio Domínguez, Isidoro Raseo y Leonardo Lopez, por sembrar en terrenos del Estado.

Un auxilio

El comerciante de San Juan del Puerto don Francisco Arnao Villa, se dirige desde Huelva a la citada villa en un coche, anteayer.

Al llegar al sitio denominado «El Polvorín», se inutilizó el caballo que lo conducía, no pudiendo continuar el viaje.

Como este era de gran urgencia para el comerciante y además llevaba una respetable cantidad en metálico acudió en demanda de auxilio a la pareja que presta sus servicios en la citada barriada, la cual acompañó hasta su domicilio en San Juan del Puerto.

CEREALES GARBANZOS MAIZ ACEITE LABRADOR Y BARBA 4, CASTELAR, 4 HUELVA

BLENORRAGIA Gistitis, catarro de la vejiga curación segura tomando el SANTEOL Pidas en Farmacias y Droguerías Depósito en Huelva: Farmacia del doctor Cordero Bel.

RAYOS X Electricidad Médica MASAJE Enfermedades de la mujer.—Sífilis.—Vandrea MÉDICO CIRUJANO Méndez Camacho Vázquez López, 21 HUELVA

Rodríguez Hidalgo Pintor, Decorador y Escenógrafo CANALEJAS, 15—PRINCIPAL

EL ISTMO Gran Establecimiento de Ultramarinos finos JACINTO BARROSO Gran surtido en artículos de Navidad TETUÁN, 13—HUELVA

BLENORRAGIAS CURACIÓN RÁPIDA Y SEGURA USANDO EL Urotrosol Licor Antigonocóccico del Dr. CABALLERO DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS LABORATORIO FARMACÉUTICO CABALLERO HERMANOS HUELVA

Aspiraise Marca NATINA Depositada De gran actualidad reconocida la más eficaz para curar radicalmente todos los dolores: NEURALGIAS, MALES DE CABEZA, JAQUECA, REUMATISMO, LUMBAGO, CIÁTICA, INFLUENZA, ETC. Acción perfecta y regular. No fatiga el estómago. Aprobada por eminentes médicos. 1,50 Ptas. el tubo de 20 comprimidos, 1,50 Ptas. En todas las Farmacias y Droguerías. Depositarios generales para España y Portugal: A. ESCALES y S. GARAZO, Agentes de Aduanas. Irún (España) Hondaye (Francia) Representante en Huelva: FRANCISCO MANZANO

PHIDID EN TODAS PARTES LOS EXQUISITOS AGUARDIENTES Y ANISADO LA HORMIGA Ventura Vazquez - ALMONASTER LA REAL

PUEBLOS

Campofrío

Fiesta escolar

La honda labor cultural que viene realizando el maestro de esta villa don Antonio Portela, comienza a dar los frutos...

La exposición fue inaugurada por la Junta local de primera enseñanza...

También pronunció un hermoso discurso alusivo al acto, el joven alumno de la Facultad de Derecho...

La Junta acordó conceder los siguientes premios:

Mención Honorífica y Diploma de primera clase con calificación de Sobresaliente...

Mn Moreno Hidalgo y Cándido Real Vazquez. Diploma de 2.º Notable a Rafael Barrera Martín...

Coincidiendo con la exposición escolar, se celebró un reparto de regalos entre los niños...

Es digna de los mayores elogios la labor que realiza el señor Portela...

CORRALES

Foot-ball

El domingo 31 del actual y a las dos y media de la tarde se verificará en el campo del «Corrales Foot Ball Club»...

Reina gran animación por ver a ambos equipos luchar.

El equipo de Corrales está constituido por los jugadores siguientes:

A. Pereira, A. Durio, Bach, J. Ortega, E. Durio, J. Ortega, M. Pereira, M. Flores, J. Mora, E. Velez, E. Fair y P. Perez.

De refereré actuará el conocido deportista don Justo Gomez.

CORRESPONSAL

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

LA GUERRA EUROPEA

Verdun y Nivelles

El general Nivelles verdadero general en jefe de los ejércitos occidentales, acaba de cerrar su periodo de mando en Verdun...

Cuando los alemanes con toda su gigantesca preparación querían abrirse de nuevo el paso de París...

En dos meses este admirable soldado hizo verdaderos milagros. Las avanzadas alemanas estrellaronse contra su voluntad...

No se equivocó. Su buen ojo clínico descubrió esta figura de la guerra que, según sus admiradores, dará que hacer a los alemanes...

Hijo de francés y de inglesa, educado en su primera juventud en el país materno, es una afortunada unión de las características de las dos razas...

Ha concebido veloz; pero ha preparado friamente para obtener el éxito de manera cierta. La batalla del 24 de Octubre que devolvió a los franceses los fuertes de Douaumont y de Vaux...

Las dos operaciones tenían gran conexión. La última era la continuación de la primera. No faltó quien dijera que debieron ser consecutivas...

Induce a pensar lo mucho que ha habido que hacer en este intervalo de tiempo. Entre las antiguas y las nuevas posiciones sólo existían terrenos devastados...

Es la guerra moderna que exige todas estas necesidades y cuya exigencia el

menor descuido, precipitación o ligereza esteriliza la labor alejando la victoria sin contar las bajas sin resultado positivo...

Nivelles se ha despedido de sus hombres con estas palabras: «Os dejo después de esta jornada espléndida. La experiencia es concluyente. Nuestro método ha hecho sus pruebas. La victoria es cierta, y os lo aseguro y Alemania lo sabrá a sus expensas...»

Cuando los hechos del 24 de Octubre y días siguientes, se pudo advertir que la moral del soldado alemán estaba quebrantada. Más de 12.000 prisioneros hicieron los franceses entonces con relativa facilidad...

Los testigos de la nueva victoria francesa afirman que los alemanes se han rendido ahora con menos dificultad que en Octubre. Cuatro divisiones francesas atacaron a cinco divisiones alemanas...

En dos horas realizaron su brillante hecho de armas. Hicieron más de 9.000 prisioneros, de ellos 250 oficiales y cogieron 82 cañones y destruyeron más de 30, sin contar las ametralladoras...

Como respuesta a las proposiciones del Canciller para negociar la paz, es contundente.

En verdad, que la preocupación de los pasados días por lo de Rumania, crisis ministeriales de Inglaterra y Francia, rumores infundados sobre Rusia e Italia y gran reclamo que Alemania hacía de sus actos y propósitos, se ha evaporado como niebla ahuyentada por el viento...

Sobre la maniobra alemana, primer caso en la Historia de que un pueblo que se cree victorioso ofrezca tratar de paz, apenas se habla como no sea para rechazarla.

Los Aliados, apesar de lo dicho, forman una pila. Continúan su preparación febrilmente. Y esperan que 1917 decidirá la victoria en su favor.

Juan de CASTILLA.

El correo de Navidad

París.—Comunican de Boulogne Sur Mer que el servicio postal de los ejércitos británicos en Francia se calcula en 25 mil sacos diarios llegados desde Inglaterra...

Para que pudiesen llegar a su debido tiempo al frente esas cartas, han hecho falta nada menos que 2.100 oficiales y sub oficiales que dirigen el servicio.

Los deportados belgas

París.—Al Havre llega la siguiente noticia de Holanda:

«Los alemanes acaban de recurrir a un nuevo medio para acrecentar el rendimiento del trabajo efectuado por los deportados.»

Aquellos soldados alemanes que han trabajado en las fábricas, los nombran capataces y utilizan como obreros a los deportados belgas.

Varios de esos capataces se encuentran en las fábricas Krupp, lo que indica que en ellas trabajan efectivamente obreros belgas.

La ofensiva franco-inglesa

El parte inglés

Londres.—El comunicado del gran Estado Mayor británico, señala:

En la mañana de ayer, después de un intenso bombardeo, atacaron nuestras posiciones tres destacamentos enemigos.

Fueron rechazados, antes de que pudieran llegar a nuestras líneas, dos de ellos.

El tercero logró acercarse a nuestras posiciones poniendo pie en ellas, pero fue expulsado rápidamente.

En estas operaciones inflingimos al enemigo grandes pérdidas.

La artillería alemana bombardeó la primera línea nuestra en Arras, al Noroeste de Lens.

En el Somme y en Ipres, la artillería nuestra gran actividad por ambas partes.

Aviación: Se han librado numerosos combates aéreos.

Nuestros aviadorez destruyeron tres aparatos enemigos derribando otros tantos con grandes averías.

El parte francés

París.—Señala el comunicado oficial del Estado Mayor francés:

A la derecha del Mosa, después de violento bombardeo, los alemanes pronunciaron al atardecer del día anterior un violentísimo ataque contra nuestras trincheras, en un frente de tres kilómetros, desde el Oeste de la cota 304, hasta el Este de Mort Homme.

Este intento de ofensiva fue completamente rechazado por el fuego de nuestras ametralladoras que produjo en las filas enemigas numerosas bajas.

Algunas fracciones adversarias, penetraron en nuestras trincheras al Sur de Mort Homme.

En la orilla izquierda del Mosa, dispersamos una fuerte patrulla germana que practicaba un reconocimiento al Este del fuerte de Hardsaumont.

Durante toda la noche, reinó tranquilidad en el resto del frente.

Aviación: Nuestros pilotos derribaron un aparato del enemigo en el bosque de Mogues.

Al Sur de Risery, también lograron derribar cuatro aeroplanos alemanes.

Incendio en un parque de artillería alemán

Amsterdam.—Según noticias de Berlín, dicen que en Dresden, se ha declarado un terrible incendio en un parque de artillería, habiéndose extendido el fuego a los depósitos de material próximos al parque.

Se desconocen detalles del rigor, pues la censura funciona con gran rigurosidad.

Los ingleses en la Mesopotamia

Londres.—Un comunicado oficial dice que los hidroaviones británicos, bombardearon eficazmente en los días 26 y 27 del actual, los campamentos enemigos de Galata y el puente de Chikacera-Aldana.

Las gestiones para la paz

De un periódico alemán

Ginebra.—«La Gaceta de Frankfurt», publica un suelto que, comparado con otros que publicó en los principios de la guerra, se presta a múltiples consideraciones.

Dice el artículo a que aludimos: «La situación no está hoy para que podamos realizar todos los fines que nos habíamos propuesto, pero podremos obtener una paz ventajosa, una paz que pueda también ser aceptable para los directores políticos de la Entente. Decir más acerca de nuestros propósitos de paz sería ahora inútil.»

La nota de Wilson

Berna.—El «Correo de Strasburgo», dice acerca de la nota de Mr. Wilson que es muy difícil que con ella se llegue a la paz.

«Mr. Wilson hubiese hecho mejor limitándose a secundar abiertamente las ofertas de Alemania.»

Si la respuesta de la Entente a los Estados Centrales es negativa, la nota norteamericana caerá de importancia práctica.

Por el momento no queremos creer que Mr. Wilson haya querido favorecer a Inglaterra.»

La contestación de Wilson a Alemania

París.—Despachos de Washington, dicen que en breve se publicará una contra nota del presidente Wilson, contestando a Alemania.

En el documento se declara que es de alta importancia para los intereses americanos, destruir la supremacía que trata de imponer Alemania al mundo.

Noticia desmentida

Madrid.—El conde de Romanones ha desmentido ciertas noticias transmitidas por telegramas del extranjero, por las que se asegura que había sido propuesto a los países beligerantes que las conferencias de la paz se celebrasen en Madrid.

La nota de los torpedeamientos

Lo que dice el ministro de Estado

El ministro de Estado, dijo esta tarde a los periodistas:

«Me interesa hacer saber a la opinión el verdadero carácter que tiene la nota sobre los torpedeamientos de buques españoles.»

Se trata de una nota oficiosa que el Gobierno dirige a la nación para darle a conocer las gestiones que ha realizado respecto a tan grave cuestión.

Era necesario que se supiera que hemos reclamado y protestado siempre que hemos tenido ocasión con motivo de los torpedeamientos y por eso hemos publicado la nota.

Convenio franco-español

Dijo luego el señor Gimeno que por el embajador de Francia ha sido firmado un convenio relativo a la reglamentación para la entrega de minas entre Francia y España, de desiertos de las zonas en que dichos países ejercen su protectorado en Marruecos.

La contestación de España a la nota de Wilson

Anunció luego el ministro, que mañana entregará a la prensa la nota por la cual contesta España a la que le dirigió el presidente de los Estados Unidos.

«Aunque dije ayer que la nota se haría pública —terminó diciendo el ministro— más tarde volvimos de nuestro acuerdo por estimar que precisaba que antes fuese conocida en América y en Suecia a cuyos países se remitirá esta tarde por telegrafo.»

Los socialistas franceses

Proposición aceptada

París.—El Congreso socialista, ha votado una proposición en la que se declara que el partido aprueba la prosecución de la política inspirada, en el doble deber de tomar parte en la defensa nacional todas las fuerzas del país y de no deponer las armas hasta que Alemania haya hecho pública declaración de que está dispuesta a concertar la paz sobre la base del reconocimiento del derecho de todos los pueblos.

Aprobó también el Congreso una moción en la que se dice ha sido vista con satisfacción por los socialistas franceses la concesión de créditos nuevos para la guerra así como la colaboración del partido dentro del Gobierno.

Fue rechazada una moción en la que se pedía que los socialistas franceses renuncen sus relaciones con los de otros países enemigos.

El parte ruso

Petrogrado.—El comunicado del Gran Cuartel general ruso, señala:

A orillas del Harywka, los exploradores moscovitas rifieron un furioso combate con los austro-alemanes logrando pasar el río por la parte occidental.

Rechazamos al enemigo hacia la frontera de Moldavia.

Continuamos al enemigo a orillas del río Dortati.

Nuestros aviadorez derribaron dos aparatos adversarios.

El representante de la Argentina en Francia.

París.—Ha llegado el nuevo ministro de la Argentina don Marcelo Alvear.

NOTICIAS

El día de hoy

Hoy, debido a lo bonancible de la temperatura, han sido muchas las familias que han concurrido al Paseo del Conquero.

En los alrededores de la Cinta, también hemos visto numerosas personas provistas de sus correspondientes meriendas.

El tiempo ha sido verdaderamente espléndido, primaveral, luciendo el sol durante todo el día.

Al campo

Marchó al campo acompañado de su familia, el copropietario del café Madrid, D. Domingo Gomez Márquez.

Audiencia

Hoy no se han celebrado ningunos de los juicios señalados.

El día 15 del próximo Enero comenzará a actuar el Jurado de Huelva.

En el Velódromo

En el Velódromo hemos visto a los jugadores del R. C. Recreativo entrenarse para poder luchar con ventajas el próximo domingo con el Español de Sevilla.

Pastoreo abusivo

La guardia civil de Paterna y Moguer han denunciado 97 cabezas de ganado lanar, por pastar en fincas particulares.

Escopetas

La guardia civil de Villablanca, comunica haber denunciado en el día de ayer a tres cazadores por carecer de la correspondiente licencia, interviniéndoles, dos escopetas.

Por causar daños

Han sido detenidos en Almona, dos sujetos que se dedicaban a cortar leñas en un monte, propiedad del Estado.

TELEGRAMA

DEL MERCADO DE LONDRES

Londres 22 de Diciembre de 1916. Cobre Standard contado. Libras 142 0-00. Estano G. M. . . . . libras 179 00 0-0. Inglés lingotes . . . . . libras 188 0 0. Plomo español . . . . . libras 30 0 0. Cobre B. S . . . . . libras 151 00 0-0. Cobre Electrolítico . . . . . libras 152 00 0-0. MORRISON Y PEREZ ARNAS

Instituto General y Técnico de Huelva

Observatorio Meteorológico. Director: R. Terradas

Día de 29 de Diciembre 1916

A las 6 de la mañana

Presión atmosférica. . . . . 766 2. Temperatura . . . . . 10 6. Dirección del viento. . . . . S. O. Fuerza. . . . . calma. Estado del cielo. . . . . cubierto

A las 4 de la tarde

Presión atmosférica. . . . . 766 2. Temperatura . . . . . 16 1. Dirección del viento. . . . . O. Fuerza. . . . . ventolina. Estado del cielo. . . . . casi cubierto. Temperatura máxima a la sombra 16 0. Id. al Sol 27 1. Id. mínima 9 4.

No se devuelven los originales que no se publiquen ni se mantiene correspondencia sobre ellos.

Nueva York.—Despachos de Méjico, dicen que las partidas que capitanea Pancho Villa, han ocupado San Luis de Potosí.

La libertad condicional

Madrid.—«La Gaceta» publica una ley disponiendo que se aplique la relativa a la libertad condicional de 23 de Julio de 1914, a los sentenciados a más de un año de privación de libertad por las Jurisdicciones de Guerra y de Marina.

Lo que dice Ruiz Jimenez

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que esta mañana conferenció con el conde de Romanones al cual acompañó hasta la puerta de Palacio.

Después el ministro recibió en su despacho oficial varias visitas entre ellas las de los gobernadores de Málaga y Murcia.

Manifestó el señor Ruiz Jimenez, su opinión de que no habrá Consejo hasta primeros de año, a causa de hallarse ausentes varios ministros.

Romanones no recibe a los periodistas

El jefe del Gobierno no recibió esta tarde a los periodistas.

Cuando estos esperaban su llegada, el conde les envió un recado diciéndoles que no podía ir a la Presidencia a causa de urgentes ocupaciones y que tampoco tenía noticias que facilitarles.

MARRUECOS

Telegrama oficial

Madrid.—En el ministerio de Estado facilitaron a la prensa un telegrama oficial de Melilla que dice así:

«Siguiendo el plan de antemano trazado por nuestro Alto Mando, nuestras tropas han ocupado nuevas posesiones en Franhua, Basada y Chediba»

Las bajas

Otro telegrama oficial recibido en el ministerio de la Guerra dice:

«En la ocupación de las posiciones de Franhua, Basada y Chediba, las bajas sufridas por nuestras tropas son seis soldados pertenecientes a la policía indígena heridos y el teniente de las mismas fuerzas don Eduardo Morales, muertos.»

VALORES PUBLICOS

Día 29. 4 por 100 interior . . . . . 76 00. Cts Paris (billetes) . . . . . 80 60. Cts Londres . . . . . 22 38.

El Anteojo

SAGASTA, 30

esquina J. Negales antes Herreros

ÓPTICA MODERNA

En esta casa se hace toda clase de trabajo perteneciente a este ramo, pues cuenta con operarios competentes y maquinarias de exportación. La medida de la visión es garantizada por los señores oculistas y se toma gratuitamente.

Gran surtido en cristal de ROCA tallado al EJE.

Cristal que no sea de ROCA, 2 pesetas par.

MUEBLES GRANDES ALMACENES de SIMON MARCO

á cargo de JULIO DUTOIT

Esmerada construcción en toda clase de muebles modernos y de estilo Inglés. Especialidad en muebles curvados.—Novedades en tapicería y cortinajes

Central en Huelva y su provincia: Ernesto Deligny, 2 (antes Bocas)

Representante en AYAMONTE:

José Jimenez Barberí

Representante en ISLA CRISTINA

José Zamudio

SABAÑONES Resaparecen RAPIDAMENTE con la

Vasilicina A. MARTÍN

Cura además dolores, enfermedades de la piel, Grietas, Úlceras, Quemaduras y Almorranas

DEPÓSITOS PRINCIPALES. En Madrid: Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9. En Sevilla: J. Martín Galán, Larráñaga, 4. En Cádiz: R. E. Casal, Galán, 2 y 4. En Huelva: Principales Farmacias y Droguerías

PRECIOS. Bote pequeño . . . . . Ptas. 1,50. Bote grande, con triple cantidad de pomada . . . . . 3,00

Al por mayor, dirigirse al autor A. Martín, Los Silos (Huelva)

PEDID FOLLETOS EXPLICATIVOS AL AUTOR

